

**超声波** 对违法乱纪者动真格,该撤职撤职,该入刑入刑,那么,想必会对那些后来的权力爱好者有所震慑。虽不能杜绝,但至少可以遏制。

# 招考舞弊入刑终结“萝卜招聘”?

□时事评论员 刘洪波

山西长治市公务员招考舞弊案一审宣判,5人领刑,长治市人社局原副局长赵波以徇私舞弊罪和受贿罪被判刑11年。

公务员招考舞弊现象,终于有了一个可称严肃处理的案例。当然这只是从判决结果看,而且现在还只是一审,而且官员坐牢,以往也有办法不好好坐,使严肃处理变得无意义。但那是另一个话题。至少现在,这个案子的一审,传达了严肃处理的信息。

这究竟是在严格规范公务员招考,还仅仅是杀一儆百式的“抓典型”,需要观察。“抓典型”不算上了好轨道。做任何事情,“抓典型”无非特办一下而已,不属于常态,不等于常态。当然,抓典型也不能说一点意义都没有,“好典型”表示有所倡扬,“坏典型”表示不是没招,但似乎也仅此而已。

还有一个重要的区别,是无论什么情况下,“抓典型”都不是大难的事情,但事情要导入好的轨道,却需要轨道本身是可靠的。“有心杀贼,无力回天”的意思,是就算你想把事情做好,但也没有做好的能力。就算真要把公务员招考搞得严肃规范,权力体系是否有足够的力量来做到,这也是一个问题,否则何来“政令不出中南海”之叹呢?

长治公招舞弊案,确属有典型性的案例。一个考了最好分数的考生,因体检不合格落选,而体检不合格的结论经不起复核。这显示公平性存在巨大疑问。本来,就算有此疑问似乎也无可奈何,但因为媒体着力报道,舆论强烈关注,情况发生了改

变。人们或许还要设想,事情所涉及的不过一个地级市而已,下解决问题的决心虽然不常见,但也不算太难。

然而,无论如何,这个案件是给力的。

加入公务员队伍需要考试,考试舞弊也就相伴而来。“官二代”集体成绩优异、招考条件量身定做、莫名其妙的落榜与中选,不胜枚举,“萝卜招聘”的说法应运而生。之前,从来没有人为此去坐牢。有些招考舞弊被解释为正常,有些招考舞弊被证明确实存在,但也没有关系,“及时改正”就行了,舞弊者是不会受到处理的,即使免不了处理一下,也只要记过警告就行了。

为什么事情会如此怪异?实际上,对这个社会的大多数人来说,对各种权力舞弊行为基本不会有怪异的想法。舞弊如同蛮横一样,几乎成了权力的常态;欺哄、瞒骗、暗盘招、铁手腕等等,也几乎都是常规动作。如果这些坏事都成了常态、常规动作,现实中还有什么事情可以称为怪异呢?

办一个案件,处理一个官员,人们经常就会听到一种道理,说那就表明了只要触犯法律,“不管什么人,都不能逃脱法律的制裁”。然而,真实地说,人们的法律信念因为这样的解释树立起来了吗?招考舞弊难道只有长治这一回才触犯了法律,为何只有这一个案子有人坐牢?何况招考舞弊,在日常情况下还真不能说是权力行为中最招人痛恨的,虽然它影响到了人们对未来的希望,削弱了人们对公平的向往。大量的权力行为却是以剥夺人们的现实利益为特征的,权力蛮横得令人厌恶与不耻,即使

如此,权力者大多不过问责一年,然后安然复出。只要没有直接下手致人于死伤,权力者似乎只需要休养一段时间罢了。

这不是信口一说,现实中时有发生。

长治招考舞弊案,现已查明人社局副局长赵波收受10万元贿赂,然后指令体检人员篡改体检报告,导致不公平录取。媒体称权力缺乏监督,赵波一人得以直接操控其事。那要怎样实现监督呢?增加体检机构吗?或者让事情无人可以操控吗?这自然也是思路,然而,如果一个社会已经发展到了连做一次体检都不能做好的程度,还能办得了什么事情,而按照增设机构或人员的办法去搞监督,则不知需要增加多少投入。而长治案例是否可以终结“萝卜招聘”,结论基本是肯定的,不能。招考主管可以要求体检人员篡改报告,动手篡改者固然不可逃脱审判,但只要权力仍然是强大的,不受监督的,那么篡改报告的事情都不会缺少人手,依然会发生。

前几天,山西有吃空饷15年商人当上副县长的新闻,前几年石家庄还有连姓名都作假的人当上团委书记的案件。后几天呢?后几年呢?我们真的能够确保这样的事情不再发生?

和长治招考舞弊入刑不能完全杜绝“萝卜招聘”现象一样,我们很难杜绝社会上假丑恶的发生,但是随着对权力监督的力度不断加大,随着对滥用权力者的处理严肃再严肃,对违法乱纪者动真格,该撤职撤职,该入刑入刑,那么,想必会对那些后来的权力爱好者有所震慑。虽不能杜绝,但至少可以遏制。



朱清时

**我们有很多的想法,明确的态度就是把改革实验做到底。**

——南方科技大学“转正”后,其校长朱清时表示,南科大可以在合法平台上进行自己所希望的改革。

**直接引语** Voice and Opinion

高校最大的问题是行政化,上面的管理部门太多了。

——华中科大校长李培根希望中国高校去“级别化”,去“行政化”,尽可能回归教育精神本质。

我的事情从一开始就是被媒体害了,只把我说的话报出来一部分。

——出狱后的周正龙对媒体很抵触,但他表示等到身体好些了,还要上山拍摄华南虎的视频。

时进龙是我们聘任的志愿者办公室主任,但是已经到期了。

——中国红十字会总会事业发展中心相关负责人吴昂坪称,捐赠自行车事件是临时工所为。

这是要了音乐的命。  
——著名词曲作家陈小奇表示,如果《著作权法》(修改草案)中的第46条通过,对音乐创作者人,对歌手都是极大的打击。

法庭判决,拘押吉拉尼至法庭起立为止。

——4月26日,巴基斯坦首席大法官穆尔克宣读判决书,称总理吉拉尼藐视法庭罪名成立,但只是象征性地将其拘押在法庭,直至法官离席。

不仅仅是政治合作将我和普京之间联系在一起,我们之间的友谊也有20年历史。

——俄总统梅德韦杰夫表示,梅普组合将长期持续下去。

几个傻瓜不应该玷污他们的声誉。

——美国总统奥巴马称,卷入招妓丑闻的特工都是傻瓜,但大部分特工的表现都很优秀。

像他那样一个没有经历过、没有体验过那段历史的人,说出那些愚蠢的话,简直就是对历史的亵渎!

——日本前首相海部俊树对就名古屋市长否定“南京大屠杀”的发言,向中国国民道歉。

## 文凭商品,大学谈何神圣与纯洁

回应《大学成文凭销售点谁之过》(4月22日第3版)

当文凭成为买卖的商品、交易的筹码,还何谈象牙塔的神圣、大学教育的纯洁?

在这个急功近利的时代,当文凭成为前途与命运的敲门砖

时,文凭的造假和买卖就变得不足为奇见怪不怪了。

没有利益,就没有买卖。买卖文凭是一个共同获利、“共赢”的结果。

出现此种现象是谁之过?买卖及变相买卖的当事人自不必说,但归根结底还是人们及社会的诚信缺失或丧失之过。

(南通 倪政伟)

## 遏制悲剧诞生,必须让每个人得到高质量医疗服务

回应《悲剧的诞生》(4月22日第8、9版)

看到乖巧可爱的小重阳照片,想到其最终命运,让人心痛无比!究其原因,既有医疗水平低下、医生能力缺乏、小重阳父母的认知局限等;还有一个无法

回避的现实是,由于贫穷,导致了低收入人群及弱势群体无法享受到高质量的医疗服务。

所以,严酷的现实提醒我们,医疗改革的脚步不能停息,

必须通过医改让每个公民都能合理公平地分享到高水平的医疗资源,方可避免类似悲剧发生!

(如皋 王富强)

## 我也曾是位工会主席,工会工作不应大包大揽

回应《背着80万元债务的工会主席》(4月22日第10、11版)

我曾当了14年的企业工会主席,由于行政支持给力,工会按其性质,有创造性的开展工作,成绩可喜,被全总授予“模范

职工之家”。靖江市怡新服装有限公司工会主席,为企业的生存,职工的利益,努力工作,应给予肯定,但在企业重大问题上,

工会应参与不越权,监督不包办,为公司担保借款、公款打入私人账户实不可取。

(南通 唐学丰)

## “幽灵别墅”的幽灵不在别墅

回应《开发区内的“幽灵别墅”》(4月22日第12、13版)

开发区内出现“幽灵别墅”,并非独此一家。但真正的“幽灵”不在别墅,而在做着发财梦人的心灵中。他们想靠开发别墅牟取

暴利,又怕戴上违反禁令的帽子;商业用地价格太高,就用工业用地偷梁换柱。其背后是不是有地方财政的幽灵、房地产商与

腐败官员勾结的幽灵在作怪,令人怀疑。只有清除了这些幽灵,才会遏制住“幽灵别墅”。

(南京 吴文元)

**读者来信** Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期天新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(上周星期天新闻周刊封面)

**名嘴同期声** Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人士

“任何错误其实并不可怕,错误出完之后,如何引到正确的轨道上,并且保证将来不出错,才是最重要的。”

——河南陕县“眼花法官”水涛判错案,有关部门依据《错案责任终身追究办法》将他移送司法机关处理,白岩松认为有效的纠错机制可以遏制错误发生。



东升 东升工作室

“质监站的工作为什么不能放在阳光下运作呢?”

——南京某楼盘存在质量问题,业主们多次到南京市建筑安装工程质量监督站讨说法,该站始终不肯出示相关材料,东升“威胁”:最后只有实地砸开墙体取出材料了。



吴晓平 听我韶韶

“渣土车毁的不是南京的形象,它毁的是政府的形象。”

——渣土车“杀人”在南京禁而不绝,老吴认为十朝都会的南京人文形象不会因此毁掉,受损的应该是政府形象,因为有关部门执法不严、监管不力。